



## 移风易俗破旧习

“婚丧从简，文明祭祀；红事白事，十桌以内；彩礼要少，人情二百；反对陋习，移风易俗……”在西夏区贺兰山西路街道顾家桥村，村史长廊是平日里村民较为喜爱的场所之一，顾家桥村的村规民约就立于村史长廊最醒目的位置。据顾家桥村村委会副主任冯慧慧介绍，为了推动移风易俗工作，培育文明乡风，2018年，顾家桥村设立了村规民约，引导村民摒弃陈规陋习，增强村民的责任意识。

冯慧慧介绍，第一版村规民约修改了3次，最终在村民大会上通过。顾家桥村将民族团结、移风易俗、邻里和睦、尊老爱幼等内容都融入了村规民约之中。2019年，顾家桥村又与时俱进，对村规民约进行了修改。比如，在第一版村规民约中未对红白事怎么办作出具体的约定，在第二版村规民约中，该村明确提出“红事白事，十桌以内；彩礼要少，人情二百”，让村民实际操作中更加明确。

为了提高村规民约的知晓率，顾家桥村又采取了多项举措。如在村史长廊等醒目位置张贴村规民约，通过微信群等不定期地宣传村规民约，走访入户时为村民发放村规民约宣传册，并进行一对一宣传讲解。不仅如此，顾家桥村举办大型活动时，还会通过“小课堂”的形式，向村民讲解为何设立村规民约、应该如何践行村规民约等。此外，该村还通过“积分超市”激励机制，对践行“新事新办”和“丧事简办”的村民给予积分奖励。

“这些年，通过设立村规民约、建立积分制以及开展道德评议，让文明乡风在我们村落地生根，还涌现出不少移风易俗先进典型。”冯慧慧说道。

记者 李阳阳 文/图



志愿者宣讲村规民约。

## 村规民约接地气 文明新风润民心

## 关注未成年人思想道德建设

### 家门口打造艺术展 点亮童心 共筑成长梦

“轮胎变身波点画布，陶泥捏出奇妙世界！”7月1日，兴庆区新悦社区携手兴庆区第二十四幼儿园举办了2025第一届悦心艺术展，为小朋友打造了一场“家门口”的艺术盛宴。

走进兴庆区第二十四幼儿园，艺术的气息扑面而来。这里变身成奇妙的艺术世界，每一处角落都藏着惊喜。“这次艺术展，是放手让儿童尽情发挥的生动实践！”兴庆区第二十四幼儿园执行园长裴孜玮介绍，幼儿园将策划权完全交给孩子，小艺术家们通过小太阳议事团、班级项目团队讨论等方式，从确定“魔法屋”等主题，到创作作品，再到设计邀请函、规划展区，全流程自主思考、合作完成。此次艺术展还邀请了社区居民共同观展，看着孩子们天马行空的作品，色彩斑斓的创意画作，充满奇思妙想的手工艺品，大家不禁为孩子们创造力点赞。



社区和幼儿园联手打造家门口的艺术展。

“社区与幼儿园加强共建，既为幼儿搭建了展示才艺的舞台，也增进了社区与幼儿园的联系，共同营造出温馨和谐的社区家园

氛围，为未成年人健康成长筑牢温暖港湾。”大新镇新悦社区党支部书记范菲菲说道。

记者 张佳丽 马志伟 文/图

### “数字课堂”加快推进信息无障碍建设 “银发族”玩转手机 解锁智慧生活

近日，兴庆区大新镇湖韵社区推出“银龄数字课堂”，社区工作人员化身“数字引路人”，手把手教老年居民使用智能手机，打开医院挂号、养老认证等便民服务的便捷之门，让智慧生活触手可及。

为确保课程精准契合老年人的学习需求，社区工作人员提前半个月开展筹备工作，她们通过深入走访收集老年人在使用智能手机过程中遇到的难点和痛点问题。基于收集到的信息，工作人员整理资料，制作了图文并茂、字号较大的“适老化”教程PPT，将复杂的手机操作步骤拆解成一个一个简单易懂的“小窍门”，并配以生动形象的插图和示例。

课堂上，社区工作人员耐心地讲解了如何用手机在医院挂号，从下载医院APP、注册登录，到选择科室医生、预约时段、在线缴费，每个步骤都进行详细演示，并着重强调容易出错的关键环节；在养老认证教学中，工作人员手把手指导老人通过社保认证APP，完成人脸识别、信息提交等操作。针对视力不佳、手指操作不灵活的老人，工作人员提供



银龄数字课堂助老年人解锁智慧生活。

全程一对一帮扶，确保每位老人都能掌握操作要点。

“以前挂号要早早去医院排队，年纪大了实在不方便，现在学会手机操作，在家就能挂专家号！”65岁的刘阿姨兴奋地分享智能手机带来的便利。区别于传统教学模式，“银龄数字课堂”采用“一对一”辅导与“小组互助”相结合的方式。课堂上，老

人们两两结成“学习对子”，遇到难题时相互交流探讨，工作人员在旁随时解答，形成浓厚的学习氛围。

湖韵社区党支部书记牛婷介绍，今后将持续优化“银龄数字课堂”内容，拓展线上购物、交通出行等教学模块，助力更多老年人跨越“数字鸿沟”，拥抱智慧生活。 记者 刘淼 刘勇 文/图